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中药治感冒 让你不再被动

    中药治疗感冒安全又稳定，正确使用更是关键。现介绍治疗感冒又名的中药药物，及用药方法和注意事项，值得大家借鉴。

　　感冒在大多数人眼里好像不是什么大病，只要随便到药店买点药吃或者挺一挺也就过去了。可是我们身边有很多这样的例子，感冒过去了，遗留的咳嗽、扁桃体肿大等却长期不愈，这些都是治疗不全面或机体恢复得不全面的体现。实际上，在我们大量依靠西药减轻感冒症状时，忽略了中药的全面调养。

　　中药治疗感冒关键

　　从感冒发生原因看，感冒是在人体内本身有“火”的基础上，外感风寒引发的。所以治疗必须从根本上内清火热、外散风寒。内火不清，发烧嗓子痛就得不到痊愈。

　　什么是“上火”

　　中医用“火”来形容身体内的某些热性症状，上火的程度较“热气”还重。一般所说的上火，也就是人体阴阳失衡后出现的内热症。

　　常见的上火症状有心火和肝火两种。心火主要表现有心烦、口干、盗汗、睡眠不安、口腔溃疡、尿黄、心烦易怒等。我们常称一些情绪容易激动的人为“肝火大”，肝火有下列症状：口干舌燥、 口苦、口臭、头痛、头晕、眼干、睡眠不稳定、身体闷热、舌苔增厚等。

　　不同感冒，对症下药

　　中医将感冒分为风寒型感冒、风热型感冒、暑湿型感冒和时行感冒(流行性感冒)四种类型。根据辨证施治的原则，不同类型的感冒应选用不同的中成药治疗。

　　风寒型感冒：除了有鼻塞、喷嚏、咳嗽、头痛等一般症状外，还有畏寒、低热、无汗、流清涕、吐稀薄白色痰等特点。这种感冒与病人感受风寒有关。治疗可选用伤风感冒冲剂、感冒清热冲剂、通宣理肺丸等药物治疗。若病人兼有内热便秘的症状，可服用防风通圣丸治疗。风寒型感冒病人忌用银翘解毒片、羚翘解毒片、复方感冒片。

　　风热型感冒：除了有鼻塞、流涕、咳嗽、头痛等感冒的一般症状外，还有发热重、痰液粘稠呈黄色等特点。治疗可选用感冒退热冲剂、板蓝根冲剂等。风热型感冒病人忌用理肺丸。

　　暑湿型感冒：表现为畏寒、发热、口淡无味、头痛、头胀、腹痛、腹泻等症状。此类型感冒多发生在夏季。治疗可选用藿香正气水、银翘解毒丸等。

　　时行感冒：症状与风热感冒的症状相似，但较风热感冒病人的症状重。表现为高热、怕冷、寒战、头痛剧烈、肢体酸痛、疲乏无力等症状。治疗可选用防风通圣丸等。如果时行感冒的病人单用银翘解毒片或牛黄解毒片，则疗效较差。

　　中药抗感冒名药

　　板蓝根——预防感冒!

　　板蓝根对感冒、流感、流行性脑炎、腮腺炎、红眼病、麻疹等春季常见病有较好的预防和治疗作用。据现代研究表明，板蓝根确实具有体外广谱抗菌作用(包括痢疾细菌、沙门氏细菌、溶血性链形菌)，能抗病毒同时具有消炎、止痛、退热等作用。

　　由于板蓝根性味苦寒，较适于体内热邪导致的风热感冒。体质偏热的人在感冒多发季节也可于早晚各一袋进行预防，不得超过三天。体质偏虚寒的人，常感脾胃不和、容易腹泻、身体怕冷，就不适宜多喝板蓝根冲剂。因其苦寒伤胃，会带来一系列胃肠道反应。

　　伤风感冒冲剂——受风寒了!

　　伤风感冒冲剂是一味辛温解表的中药。适用于感受风寒所引起的感冒，也就是所谓的伤风。

　　使用感冒冲剂存在不少误区。不少人在出现感冒病症后，往往不加细致判断，而是自行冲服感冒冲剂。因为感冒是常见病，所以很多人都有一定自我药疗的经验。但这样做却是相当危险。不少疾病在病发时，其病征可能与感冒相似。如不能判断是否属于风寒引起的感冒，应在服药前请教医生。

藿香正气水——夏天!闷热潮湿感冒了!

　　藿香正气水是家庭的常用药。此药有解表利湿、止吐止泻的功效。

　　伤风感冒是夏季的常见病，一般人都会以吃几丸藿香正气来打发。但藿香正气不是万金油，不能夏天一感冒就吃藿香正气。

　　中医把感冒分为三型：风寒、风热及暑湿型。一般来说，冬季以风寒为主，夏季以暑湿为主，风热型没有明显季节性。如果夏天过度使用空调电扇，也会有一些人患风寒型感冒。

　　如果确属在闷热、潮湿环境里发生感冒的，可以服用藿香正气;如果在空调等低温环境中感冒的，应该服用主治风寒型的感冒冲剂。另外，从临床上看，许多患者所患的感冒都不是单纯感冒，而是混合型。混合型感冒最好请大夫治疗。

　　夏季备此药还可以做什么：

　　如果醉酒后嗜睡、呕吐、恶心，甚至持续头昏、乏力、不想吃饭。及时喝1支藿香正气水，不仅可以起到醒酒的作用，还可以促进食欲，使人精神焕发。

　　不慎患上了夏季皮炎，可用藿香正气水口服，每次9克，每日3次，局部外擦炉甘石洗剂。

　　乘坐车、船前，可用药棉蘸取藿香正气水敷于肚脐内，在乘车前5分钟口服1支藿香正气水(儿童酌减)，可预防晕车晕船。

　　银翘解毒片——风热感冒，重在发热头痛!

　　银翘解毒片是由金银花、连翘、薄荷和桔梗等9味中药制成的复方制剂，适用于风热感冒引起的发热头痛，咳嗽，口干，咽喉疼痛。

　　银翘解毒片常用于治疗热性病初起等症。其中金银花和连翘，为临床常用的清热解毒药。金银花又称银花，对金葡菌、溶血性链球菌、肺炎双球菌、痢疾杆菌、伤寒杆菌等有较强抗菌作用。中医称之为“毒”实为红肿、化脓性感染而言。淡竹叶常用于治疗高热所引起的口渴烦躁等症;薄荷、牛蒡子对外感风热引起的发热头痛、咽痛及痘疹、斑疹等有较好的散发作用;桔梗能宣肺祛痰等。

　　桑菊饮感冒片——风热感冒，重在止咳化痰!

　　桑菊感冒片是由中药桑菊饮方剂加减制成的中药片剂。除薄荷、甘草、连翘、菊花等治疗感冒的药外，还用了桑叶、杏仁、桔梗等清肺热、宣肺止咳、化痰、平喘的药物，这样就使得桑菊感冒片不仅具有疏风清热、治感冒的功效，更具有止咳化痰的功效。

　　防风通圣丸——对付流感!

　　防风通圣丸本身对流行性感冒效果显著，特别是能有效减轻高热、怕冷、寒战、头痛剧烈、肢体酸痛、疲乏无力等症状。除了治疗流行性感冒，防风通圣丸还可以治上呼吸道感染、湿疹、荨麻疹、痤疮等病。

　　由于防风通圣丸对热病非常有效，所以中医也有“热病热病，防风通圣”之说。需要注意的是，孕妇或准备怀孕的妇女不要服用。

　　感冒清——中西合璧!

　　感冒清由南板蓝根、大青叶、金盏盘、岗梅、山芝麻、穿心莲叶这5味中药，和对乙酰氨基酚、盐酸吗啉胍、马来酸氯苯那敏这3种化学成份制成的复方制剂。一般市场上常见的剂型是片剂和冲剂。

　　作为一种治疗风热感冒的复方制剂，感冒清最适于减轻发烧、头痛、鼻塞流涕、喷嚏、咽喉肿痛和全身酸痛等由风热感冒引起的症状。前面几味中药是清热去火的，在两广地区使用非常多，对乙酰氨基酚则可以对抗发烧的症状，氯苯那敏可以改善感冒时的鼻塞现象，并有对抗炎症的作用。

　　除此以外，感冒清还有高效抗菌，抑制病毒，消炎解热，增强免疫力，快速镇痛等作用。

　　抗病毒冲剂——对付时行感冒!

　　抗病毒冲剂是一味被大家使用很长时间的感冒药，主要成份是板蓝根、忍冬藤、山豆根、鱼腥草、重楼、青篙、贯众、白芷和土知母。

　　抗病毒冲剂最常使用的是受风热侵袭之后所患的感冒，特别是对于时行感冒，有非常好的效果。一般常见的症状，如发热头痛、口渴、汗出、咽痛、舌红、脉数等，服用抗病毒冲剂都有显著效果。临床还将抗病毒冲剂用于病毒性感冒、急性支气管炎、病毒性肺炎、大叶性肺炎、急性扁桃体炎等。对于其他感冒引起的细菌感染，抗病毒冲剂也有非常好的疗效


