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阴阳五行的现代研究

阴阳辨证的现代理念
Modern  idea of differentiation of syndromes of YIN and YANG
    【摘    要】阳主阴从，温度决定生老病死，水是最好的药，在阴阳辨证施治中，“水属阴，火属阳”，“寒热温凉平”皆气，水火也。营养物质在体内的新陈代谢中消耗氧，生成二氧化碳和水并产生热能，维持着生命的基本状态。在八纲辨证中，对阴阳和寒热的辨证是中医临床辨证施治的核心学术理念。

   【关键词】阴阳辨证；寒热；水火平衡

   【Abstract】Principal YANG follows YIN，body temperature determines birth and old age, sickness and death—the lot of man，water is the best medicine.With differentiation of syndromes of YIN and YANG,“water blongs to YIN,fire blongs to YANG”, “chills,fever,warm,coll and peace”are Qi, means water and fire. Nutrient substance consume oxygen and produce carbom dioxide and water to maintain the basic condition of life at the process of metabolism. With analyse and differentiate pathological conditions in accordance with the dight principal syndromes, differentiation of syndromes ofyin-yang and chills and fever are the nucleus academic idea in the determine the treatment based on differentiation of symptoms and signs in clinical.

    【Keywords】differentiation of syndromes of YIN and YANG; chills and fever;balance of water and fire

    太极图又俗称阴阳鱼，阴阳交错和动态变化是其特点。自然界的“太阳风”和“台风”，尤其在“台风”的中心会形成一个台风眼，同台风相比，台风眼风平浪静。太极图即阴阳鱼所表达的理念，第一是矛盾的交错，第二是矛盾的整体性，第三是矛盾的对立性。流动性和辨证性是阴阳所代表的矛盾变化规律的普遍法则。古人用“阴阳鱼”来描述“太极图”，从海洋的“鱼”到“阴阳鱼”的并行不悖，双鱼体和双鱼眼的对称和不对称组合，古人对阴阳鱼“眼”的理念表达颇具“台风眼”风平浪静的深层次内涵。动静结合和“风”的流动性尽在其中，古人对台风和台风眼理解的透彻，是构思“阴阳鱼”即太极图的理论原形。“理气风水火”和阴阳五行理论使“太极”理论的易学性更加丰富和完善。中医所讲的矛盾论是阴阳平衡和气化平和即阴平阳秘，矛盾的整体性和辨证性是理解医学辩证的核心理念，矛盾是复杂的，矛盾的并行不悖同“和而不同”殊途同归，人体的自洽机制和医疗保健的人为干预都是在“知天命”范围内进行的。一阴二阳三变化，突变也是双向甚至多维的，变化是辨证的物质和理论基础。阳光雨露和台风既给人类带来美好的明天同时也带来了灾难即自然灾害，返璞归真，回归自然，才能真正理解“太极图”所表达的真正涵意和深远意念。对“理气风火水”和气血湿炎虚五证的深刻理解才能体会阴阳五行的绝妙之处。古人对台风和台风眼的理解，尤其是陆地和海洋的理解，是中医“天人合一”理论形成的理论基础。流行者气，气的流动性是辨证施治的辨证灵魂。生命在于运动，辨证在于气化，离开“气的特征和气化的规律，以人为本和气化为本将是不可理解的。 常言道“水火无情”和“水火不容”，但在太极图中，阴阳和水火并行不悖。在阴阳五行中，阴阳五行相生相克相乘相悔，表达了一种和谐的生态氛围。太极图的阴阳博弈是“水火寒热”在体内的博弈。火的消长是水火平衡的关键，气有余便是火，气不足便是寒，火属阳，寒属于阴，水火的博弈和消长，实质上是阴阳的平衡失调。太极理论将阴阳水火寒热看作是矛盾在人体的博弈，五行辩证更将这一博弈提高到极致。太极图所表达的矛盾性同矛盾合一的整体性是“阴阳平衡和五行平和”的基本理念。台风的灾难性又同“台风眼”中的相对平静揭示了一个在台风过程中的极端矛盾现象，但这一现象是同时存在的，台风的极端破坏性和台风眼中的相对平静，形成了两幅截然相反的客观景象，“动静”在同一自然灾害过程中同时出现，这也是“太极图”所表达的核心信息。

    矛盾的复杂性、同一性、对立性，矛盾的一体性，矛盾的辨证性是理解太极理论的核心理念，“和而不同和五行平和”是理解太极理论的更高境界。矛盾的过度解读是临床中过度诊疗的理论误区，非整体理念的盲从又是导致现代诊疗理念错位和临床过度诊疗的理论基础。“理气风火水”和“气血湿炎虚五证”在阴阳五行辨证框架中的正确应用，以气为本和以人为本理念的推行，必将丰富和完善临床医疗保健模式。矛盾的整体性，矛盾的同一性，矛盾的对立性，矛盾的动态性，在“太极”辨证中随处可见，阴阳鱼是形态表达，“台风眼”是动中有静，并行不悖是双鱼和双“台风眼”的“形神”组合，摧枯拉朽和翻天覆地是对台风灾难的极度形容。“台风眼”中的风平浪静是对同一过程中的不同形象的巨大反差的真实描述，是“矛盾一体”的客观存在。正确理解矛盾的整体性，同一性，对立性以及矛盾的转化过程同样是重要的。

    宇宙中的“黑洞”和台风中的“台风眼”以及“基因突变”，构成了“太极图”的形象变化和形势变化的动态转化模式，气化规律始终是太极图所表达的根本法则，流动的气和气的各种形态和表达形式，在“形神合一”的层面，精神心态更显得重要。以神经中枢和“精气神”为主导的“心脑合一”体系中，“神”是气的最高表达形式。在“经络”层面，血液和血管以及微循环和大脑及神经网络系统同精神层面的身心和心态体系，在“形神合一”方面更显“太极”理念的临床普适性和实用性。免疫和内分泌系统同样参与人体气化和阴阳五行生态圈的新陈代谢以及身体的自洽和保健。理气风水火，气血湿炎虚五证，在阴阳五行为理论框架的太极辨证中，以气为本和以人为本以及矛盾一体的整体理念，必将提高中医在临床辨证施治中的针对性和时效性并完善自身的理论体系。“乱中求稳”和“病中求安”是临床辨证施治的基本法则，“太极”理论所提供的正是“理气风火水”辩证的基本理念，建立在气化基础上的“气血湿炎虚”五证辨证施治，是对阴阳五行辨证体系的丰富和完善。中医临床研究是对中医基本理论的拓展和创新，古老的经典理论和现代医疗科技的完美结合必将谱写中医现代化的主旋律和时代乐章。理论联系实际，用现代语言和科普理论阐释中医经典理论是中医理论拓展的根本和基础，“理气风水火”和“气血湿炎虚”五证辨证理论框架是对“阴阳五行”学说的总结和拓展，阴阳五行是气化，“理气风水火”、气血湿炎虚五证也是理论和临床中的气化辨证，“水火寒热” 的阴阳属性和阴阳平衡的临床辨证，是对疾病和发病趋势的正确评价和治疗。

      理论联系实际，用现代语言和科普理论阐释中医经典理论是中医理论拓展的根本和基础，“理气风水火”和“气血湿炎虚”五证辨证理论框架是对“阴阳五行”学说的总结和拓展，阴阳五行是气化，“理气风水火”、气血湿炎虚五证也是理论和临床中的气化辨证，“水火寒热” 的阴阳属性和阴阳平衡的临床辨证，是对疾病和发病趋势的正确评价和治疗。

    气化辨证中的定性和定量是辨证施治的关键，在“理气风水火”理论指导下的“气血湿炎虚”五证辨证，重在对“气化”的定性和定量。“中病量勿太过”，就是对病情定量的评价和辨证，矛盾共性中的存大同求小异和矛盾个性中的存小异求大同，存异求同或存同求异是矛盾辨证中的关键。矛盾的同一性是找出复杂病情中病证转化中的共性矛盾，虽是同中求异，但是确定主证是核心证型。病情转化中的辨证，是矛盾对立和相持中异中求同的辨证，矛盾的同一性及矛盾群的同一性是对矛盾属性的定性辨证，在量变到质变的过程中，可以是一个渐进过程，也可以是一突发的急症，“治未病”理念不仅仅是对疾病的预防和保健，更重要的是对病情发展的超前和前瞻性预判并有应急预案。矛盾的同一性、矛盾的对立性、矛盾的转化性和矛盾的整体性是丰富和提高辨证水平的关键。同病异治，异病同治是在把握辨证属性基础上的辨证施治，是更高水平的临床治疗。“中病量勿太过”，一方面是从临床用药量来讲，就是不要过量和过度治疗，这包括药物剂量和疗程。另一方面将病情看作是人体的一部分，是整体和局部的关系，局部病变只是整体气化平衡失调的一个重要组成部分，局部病变的转化和发展及加重，其临床治疗中的定性和定量非常重要。在一般情况下，小剂量的对症治疗一方面注意到人体的康复能力，一方面是药物的治疗作用。药物的大剂量冲击疗法是要做到准确无误，疗程的掌控更为重要，也要充分注意人体的康复能力。人和病，人和药，人体自身的康复能力，只要充分注意到人的康复能力，才能体现以人为本及以气为本的辨证施治原则。病情和人体的康复能力也是一个辨证的过程，人体的气化状态是影响疾病过程和康复的重要因素。在“形神合一”层面，疾病的康复和精神心态的关系是密切的，医疗保健和养生保健同样是人体气化平衡不可缺少的。


