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矢志不渝“纯”中医

颜德馨

7月16日，全国著名中医理论家、中医临床学家颜德馨教授做客天津天士力现代中药城，记者有幸采访颜老。虽87岁高龄，这位誉满华夏的名老中医，耳聪目明，思维敏锐，行动自如，参观偌大中药城后又接受近两个小时采访，始终保持聆听和交流的热忱，而毫无疲态。他的长子颜乾麟教授告诉记者，颜老坚持以自创的调达气血“抗衰老”方法保健养生，身体各项指标正常。或许颜老的身体力行，正揭示了祖国医学中确蕴藏着生命活力密码？
据悉，颜老将其临床应用十几年的两个中药验方——“消糖方”、“醒脑方”分别于2000年、2001年交给天士力实施产业化，经过几年来的新药开发，目前都已进入产业化前的“冲刺”阶段。
采访中，颜老始终表示愿以兼容并蓄的态度接纳包括现代中药、化学中药在内的一切能将中医发扬光大的“盟友”。名老中医与现代企业合作的胸襟，让人们看到了传统医学走向未来，走向世界的希望。
中医中药走向世界呼声很高，在此背景下，名老中医颜德馨与天士力合作开发经验方，其示范意义在于，重视中医理论指导下的中药现代化。
现代中药应有中医“灵魂”
《经济周刊》：颜老，您是我国医药界国宝级的人物，有70多年从事中医理论研究和临床实践的宝贵经验，现在有些中医对自己的验方很保守，您为什么愿意把心血结晶“消糖方”、“醒脑方”拿出来与天士力合作？
颜德馨：我这两个方子交给天士力开发也有一段故事。本来开始我是与另外一个企业合作的，后来我发现对方与我的思维方式不同，他们仅是想靠我的药来谋求自身发展，却并不重视中医内涵，我就毅然收回了项目。现改由天士力来做，是因为我欣赏天士力很重视中医理论指导下的中药开发，这与我的想法不谋而合。
《经济周刊》：*和老年脑血管疾病的验方在成药市场上层出不穷，您这两个方子的特点是什么？
颜德馨：目前*的中药70至80%可以讲都有西药成分，真正代表中药体系规格的凤毛麟角。
我这两个方子的特点，与众不同的是我这里面有中医的“灵魂”。在“消糖方”这个验方中，我首先提出了“脾胰同源”的观点。我认为尽管中医著作里没有对胰脏的描写，但中医讲“脾为生化之源”，说的就是人的所有饮食营养的吸收与排泄都要归到脾脏的功能，所以这个“脾”就应该是包括现代医学中的“胰”，在十多年的临床应用中，我打破了一般中药视糖尿病为“虚症”，补肾为主的路线，通过“正本清源”，即抓住健脾和活血化瘀来解决最棘手的“胰岛素依赖”和并发症问题。“脾胰同源”的原创思想，“正本清源”的中医灵魂决定了这个方子特有的配伍和疗效。“君药”苍术，通过运脾健脾，激发胰岛功能；“臣药”知母以养阴为主，能解决糖尿病阴虚内热常见症状；“佐药”地锦草发挥清热降糖作用；而以生蒲黄为“使药”化瘀降脂，有效预防糖尿病合并症。
我认为这个方子所具有的理论和结构上的优势，经过比较一段时期的应用效果后就会显现，不像一般的药，今天吃了，明天血糖就降下来了，但后天可能又反弹。这个药如果能顺利问世，也是纠正了目前市场上一些不太令人满意的倾向。它不是为降糖而降糖，而是从中医整体论的观点来考虑，如何让糖尿病人不要再为药物越吃越多而苦恼，同时在调节血糖过程中减少并发症，让病人享受生命质量。
《经济周刊》：您认为现代中药采用规模化生产会不会影响到中医辨证施治的疗效？
颜德馨：这一点我考虑到了。比如说，“消糖方”的君药苍术，是个健脾的“王牌”药，但是有些“燥性”，所以臣药和佐药，除了发挥特有的功能以外，还有一个作用就是这两个药和君药一起用，可把君药性子比较偏温的倾向平衡掉，所以总的来讲，吃这个药的病人不会感到什么副作用。
实际上中医本身强调个体化治疗，但是我们也发现任何疾病都有基本病理。那么怎么结合中药现代化，怎么结合中药的企业化开发，就是要抓住疾病的基本病理。糖尿病的基本病理一个就是“脾胰同源”，一个就是血液质的变化，抓住这样的基本病理，可能对很多的糖尿病人都会有效。
《经济周刊》：中医有不可替代的优势，但中药不便服用等原因也影响了中医的推广，您认为这次您与天士力合作对于中医创新有何深远意义？
颜德馨：我与天士力合作也是为了完成我的一个心愿。现在中医走向世界的呼声很高，但迄今还没有什么事例说明这个问题。我想中医走向世界应该与中药结合，我与闫总合作，就是想做出一个示范，中医要以中药为载体走向世界。
颜德馨创立了调气活血的"衡法"治则，前不久颜德馨当选第一批国家级非物质文化遗产项目代表性传承人。把"气血学说"系统化，颜老及其弟子继承创新中医理论体系矢志不渝
发展“气血学说”创新中医理论
《经济周刊》：您父亲颜亦鲁是江南名中医，对您从医有怎样的影响？
颜德馨：我出生在江苏丹阳，父亲颜亦鲁是名医贺季衡的门生，建国后先后担任南京中医学院附院内科主任、江苏省肿瘤防治研究所中医科主任等职务，是全国名老中医之一。他行医60余年，潜心研究中医经典理论，讲究“仁风”，对于病家有求必应。“不为良相，则为良医”，父亲的言传身教让我自觉走上了从事中医的道路。
亦鲁先生在临床上重视健脾益气，对我产生了很大影响。但对我影响最深的还是在为人道德方面，先贤颜之推曾著《颜氏家训》，父亲也常拿来教导我们，强调克己复礼，意思就是为人要谦虚，尊重他人。而我给儿孙们的家训“宽容、知足、健康”六字，依然延续了《颜氏家训》中的思想。
《经济周刊》：有人说中医缺乏系统理论体系，导致近年来逐渐“式微”，甚至提出中医是“伪科学”的质疑。对此您怎样看？您率先创立了以调气活血为主的“衡法”治则，长期致力于中医“气血学说”的研究，历年来发表论文200余篇，出版著作10多部。您对中医理论体系的继承和发展持怎样的观点？
颜德馨：中医来源于中华文化，其理论体系博大精深。我自幼从父学医，16岁进入上海中国医学院，又受到很多老师的影响，先后学习了《黄帝内经素问》、《伤寒杂病论》等经典著作。这些典籍构建起了中医自己的生理、病理、药理、诊断及治疗方面比较完整的理论体系，为后世临床医学的发展奠定了基础。经过70年的理论研究与临床经验，我更认定祖国医学是取之不尽的宝藏。中医理论的博大精深承载着祖国医学的文化特性，理论研究的弱化导致传统医学的萎缩。中医理论的振兴是复兴传统医学的首要任务。是国家对传统医药非物质文化保护中不可或缺的核心环节。因此我认为中医理论要继承更要创新，离开继承去创新，就是无源之水，但如果不去创新，在现代医药科学的竞争发展中，中医也就没有生命力了。
《经济周刊》：前不久文化部公布了第一批国家级非物质文化遗产项目代表性传承人名单，传统医药领域有29人入选，您成为“中医生命与疾病认知方法”项目的六位传承人之一。有人评价您的气血平衡理论可以说是中医理论集大成者，这一理论是如何创新发展的？
颜德馨：以气血为纲，调气活血，而致平衡的祛病养生思想在我的科研和临床实践中逐步形成了一套完整的理论体系，上世纪50年代，我在中医“汗、吐、下、和、温、清、补、消”八法之外，创立了以调气活血为主的“衡法”治则，半个多世纪以来，我一直在研究气血学说的重要性。
我本来的专业是搞血液病治疗的，当时到天津二五四医院参加会诊，这也是和天津有缘，三个星期每天看着病人血液的变化情况，我就想到瘀血可能是人衰老和疾病的根源。我提出“气为百病之长，血为百病之胎”、“久病必有瘀，怪病必有瘀”的学术观点及调气活血为主的“衡法”治则，通过治气疗血来疏通脏腑气血，平衡阴阳，从而祛除各种致病因子。“衡法”指导下的成果主要在于两个方面，一是我在国内率先提出延寿不以补为主，而以平衡气血来抗衰老，二是我运用“衡法”治疗多种疑难杂症，临床取得了较好的疗效，得到了国家有关方面肯定和各级科技进步奖。
结合多年的实践经验，我更坚定认为气血流行全身，乃是脏腑、经络、形体、九窍等一切组织器官进行生理活动的物质基础，在祖国医学的理论体系中，有阴阳、脏腑、经络等理论，却还没有一本关于“气血学说”理论的系统专著，我70年的从医生涯始终致力于对其进行发展完善，把“气血学说”作为一个明确的知识将其系统化，填补空白。带博士生、在中医研究所搞项目、和厂家合作、我都坚持这一核心思想。与天士力合作的两个验方都是“气血学说”、“衡法”治则的产物。这次来，也是把我的观点展示给闫总，我建议用“气血学说”来开发一些保健药品。相信我信奉的“气血学说”是可以走向市场、可以走向世界的。
为了祖国医学后继有人，颜老夜以继日工作，成立专门基金培养下一代。他认为一名好中医首先要坚定信念，要有一颗献身祖国中医药事业的赤诚之心
寄语后辈“庄重自强”
《经济周刊》：有人说，中医最大的危机之一是后继乏人，我们了解到您成立了一个“颜德馨基金会”重点培养中青年中医人才，您是怎样考虑的？
颜德馨：当前有一种中医现代化的提法，我认为有一点偏差，化着化着就把中医和中药化掉了，现在找一个能以中医理法方药治病的中医师，越来越难了。很多中医就是看化验单或其他的检查报告，白血球高了就吃抗生素，真正按照中医体系指导治病的的确不多了。
我很重视培养下一代，有一个很令人伤心的事是毕生贡献于中医事业且有真才实学的老中医屈指可数了，所以我现在越来越觉得我的责任蛮艰巨的，觉得自己肩上的担子很重，要抓紧时间培养接班人。尽管各地人才辈出，但搞实验的多，临床型人才太少了！如有朝一日，中医要从日本、韩国引进人才，那真叫数典忘祖了！
说实话，我希望做的工作太多了，社区医生要培养，全科医生也要培养，还有高级人才。社区医生这块阵地我们中医一定要争的，去年我们制定了社区医生手册，我现在真的是夜以继日地工作，希望下一代中医能够茁壮成长，尽早成为中医事业的中流砥柱，这样我就对得起老祖宗了。
《经济周刊》：您收徒弟都有哪些要求？成为一个好中医关键是什么？
颜德馨：跟我实习的医生很多，至今为止，我大概带了有200多个徒弟了，我首先要了解他们是否相信中医和中医的精神，是否了解中华文化，如果对中华文化不理解，不喜爱，那么即使是留洋归来的高材生也是没有办法学到中医精髓的。一个好的中医接班人不单要看他有没有悟性，更重要的是看他能不能拒绝诱惑，有没有一颗献身祖国中医药事业的赤诚之心，也就是通常人们所说的是不是“德艺双馨”。
《经济周刊》：您给中青年中医医生一个寄语吧。
颜德馨：我说四个字：“庄重自强”。要正确地定位自己是一名中华人民共和国中医师，而不妄自菲薄。现在我们很多中医见到西医就怕，把自己处于配角的地位，这是非常错误的！其实发展中医药是写进《宪法》的，中国中医研究院不久前更名为中国中医科学院，国家领导人都肯定中医药最具有原始创新潜力，要求继承发展中医药事业，造福于中国人民和世界人民。
很多西医难以解决的疑难杂症，尤其是功能性的现代病，中医都擅长治疗，还有“治未病”，就是中医的养生保健，都是中医的独特经验，要坚定一个信念，中国医药如果没有中医中药就不能算是完整的医药体系。
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