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建党90周年：党指引中医药走向辉煌

    近代中医，历尽沧桑。清朝中晚期以后，由于封建统治者的昏庸和帝国主义的入侵，民族虚无主义随之产生，传统文化受到轻视。特别是在国民党统治时期，由于其推行扼杀中医的政策，中医药一度处于奄奄待毙、濒临消亡的境地。中国共产党自建党之日起，始终重视发展和利用中医药。新中国成立后，中国共产党和人民政府总结历史教训，从维护人民健康、发展人民卫生事业出发，高度重视中医药的重要地位和作用，制定了一系列保护中医药的方针政策和支持中医药事业发展的措施。

　　毛泽东、周恩来、邓小平等老一辈无产阶级革命家，都非常关心中医药工作，把中医药学视为珍贵的文化遗产，并做出了很多重要批示。改革开放之后，党和国家的历代领导人同样也把中医药事业的发展放在重要位置，给予了有力的支持。

　　毛泽东：中医是中国对世界的伟大贡献

　　毛泽东对中医情有独钟，他多次在不同场合强调过：“中国对世界有很大贡献的，我看中医是一项。中医尽管有些道理还说不清，但行之有效就是真理。”1950年，毛泽东为第一届全国卫生工作会议题词：“团结新老中西医各部分医药卫生人员，形成巩固的统一战线，为开展伟大的人民卫生工作而奋斗。”这次会议正式把“团结中西医”作为新中国卫生工作的一项重要方针。1954年，毛主席指出：“重视中医，学习中医，对中医加以研究整理，这将是我们祖国对人类贡献的伟大事业之一。”

　　1950年7月，毛泽东发出西医学习中医的号召。1954年11月，中央在批转中央军委党组《关于改进中医工作问题的报告》的批示中指出：“当前最重要的事情是大力号召和组织西医学习中医，鼓励那些具有现代科学知识的西医，采取适当的态度和中医合作，向中医学习，整理祖国医学遗产。只有这样，才能使我国原有的医学知识得到发展并提高到现代科学的水平，也只有这样，才能纠正对中医的武断态度和宗派主义情绪，巩固地建立中西医之间的相互尊重、相互团结的关系。”

　　此后，西医学习中医在全国医疗卫生机构中逐步开展起来。1955年底到1956年初，卫生部在北京、上海、广州、武汉、成都、天津举办了6个西医离职学习中医班，以两年半为期，系统学习中医理论和治疗技术。

　　经过三年学习，1958年第一批西医离职学习中医班结业后，卫生部党组向中央写了《关于组织西医离职学习中医班总结报告》，受到毛泽东和党中央的肯定。毛主席在报告上做了重要批示，他说：“我看如能在1958年每个省、市、自治区办一个70~80人的西医离职学习班，以两年为期，则在1960年冬或1961年春，我们就有大约2000名这样的中西医结合的高级医生，其中可能出几个高明的理论家。”毛主席还说，“这是一件大事，不可等闲视之。”也在这里，毛主席提出了那句激励了几代中医人奋发进取的著名批示：“中国医药学是一个伟大的宝库，应当努力发掘，加以提高。”

　　正是在毛主席的直接关怀下，上世纪50年代中期到60年代中期，出现了中医现代史上发展的第一个令人瞩目的高峰。

　　1952年，在卫生部医政局内设有中医科作为中医行政管理机构；1954年，卫生部成立中医司，由一位副部长分管中医工作；1956年，北京、上海、广州、成都设立了第一批中医学院，同时在西医院校中开设中医系或增加中医药课程，从此，中医教育被正式纳入国家高等教育的轨道。就是在这一时期，产生了针刺麻醉、小夹板等许多引人注目的科研成果。

　　一些有代表性的中医中药人士，还被推选为各级人民代表和政协委员，中医的社会地位、政治地位不断提高。

　　身为党中央副主席的周恩来，参与制定了党对待民族优秀文化的一系列政策。为了尽快落实毛主席关于“即时成立中医研究机构”的批示，周恩来高度重视，亲自过问和推动。1955年，卫生部中医研究院宣告成立，其所属的西学中班也同时举行开学典礼。对此在全世界首创的中医走进现代化医疗科研殿堂之举，周总理亲笔题词：发扬祖国医药遗产，为社会主义建设服务。


