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提高疗效是中医临床基地建设核心

国家中医

HYPERLINK "http://www.antpedia.org.cn/guojiazhongyilinchuangyanjiujidiyewujianshegongzuozuotanhuizaijingzhaokai-72128-news"临床研究基地建设项目是新中国成立以来，中医药领域里国家财政投入最大、期望值最大、重视程度最高、行业内外关注度最高的一项基础性建设项目，是振兴和发展中医药事业的一项战略举措和宝贵机遇。笔者所在单位有幸成为建设单位之一，在国家中医药管理局周密的顶层设计、高效可行的规范指南和合理的规划运行下不断取得新的发展和突破。现从以下几方面谈谈基地建设的核心。

　　提高临床疗效是中医发展核心

　　近年来，党和政府高度重视中医发展的工作，制定了一系列政策措施，都充分体现了对发展中医药的高度重视和坚定决心，从而在根本上确立了中医药在中国特色社会主义卫生发展道路中的地位和作用。

　　尤其是在现代诊疗技术日新月异的今天，赋予了中医发展新的使命。在国家中医药管理局的领导下，我们对中医病因病机的认识有了新的定义，对于辨证体系有了新的突破。如北京中医药大学王琦体质学说的建立，让中医“治未病”有了新的辨识模式，从而在构建中医特色明显、技术适宜、形式多样、服务规范的预防保健服务体系中起到重要指导意义。中国中医科学院刘保延等提出新的证候定义，张志斌等提出构建辨证方法新体系，以证候要(因)素、病证组合为重要环节等，均显示出新时期中医研究在理论与方法学上的创新。以上这些，都是围绕提高临床疗效为核心展开的研究，极大地促进了中医的发展。

　　正是因为中央、地方政府、行业内外和中医药发展新时期所赋予的巨大期望和历史使命，2008年12月11日，国家发展改革委、国家中医药管理局共同确定了16家国家中医临床研究基地建设单位，从而正式拉开了中医临床研究基地建设的帷幕。

　　国家中医药管理局在总结前期的中医研究工作中发现，多年来中医基础理论没有重大突破，中医药学术发展相对缓慢，中医药防病治病能力没有显著提高，许多中医药独特的临床诊疗技术、方法和手段没能得到很好的运用、丰富和发展。

　　针对中医临床科研薄弱原因找对策

　　笔者认为，原因一是研究与临床脱节、研究投入不足、研究过程不规范、研究优势不集中，标准化、信息化程度低，低水平重复投入，效率低下等。

　　二是在研究体系上，不少中医临床研究仍以实验室研究为主体，尚未形成一个稳定的、知识专业结构和梯队合理的专业化研究团队；中医临床研究一定程度上由研究者个人兴趣所推动，有利于临床问题解决的良性运行机制仍未形成。

　　三是在思路与方法上，主要采用“病证”结合的方式，以西医的病来对应中医的证，参照西医疾病标准进行诊治成为当前中医临床的主要研究思路，体现中医诊疗特点的研究比较少。

故而，國家中醫藥管理局提出以提高臨床療效為基地建設的核心，按照“打基礎、建機制、謀長遠”的基本思路，初步構建了基地業務建設的組織框架和體系，並突出基地病種研究這個根本，進一步優化病種研究的切入點，提升病種研究水平、規范中醫臨床研究過程，將研究與臨床緊密結合。

　　以基地臨床科研信息共享系統建設為主體，以實施國家中醫臨床研究基地科研規范和基地高水平人才骨干培養為兩翼，加強能力建設，從而形成穩定的、知識專業結構和梯隊合理的專業化研究團隊，進一步實現中醫的現代化發展。建立頂層設計、整合優勢資源的有效機制，制定保護知識產權、合作共贏、調動多方積極性的政策導向。強化督導組和專家指導組的有效指導監督作用，把基地業務建設工作提高到一個新的水平。

　　在基地建設各方的共同努力下，組織完成了16家基地業務建設方案審查批復工作，基本明確了中醫藥在14類重點疾病臨床科研的切入點，提出了未來3~5年在這些領域可能會取得的科技進步和療效提高的具體指標﹔成立基地肝病研究聯盟，籌備腫瘤和糖尿病研究聯盟，參與中醫藥防治慢病臨床科研體系建設行業專項，初步形成了項目、基地、人才三方面整合、相互聯動的機制﹔同時加強基地建設發展模式和戰略研究，積極推進國際合作。

　　在落實好2011年“一個根本”、“一體兩翼”重點任務中，國家中醫藥管理局逐步頒布《基地中醫醫療與臨床科研信息共享系統建設項目實施方案》、《重點病種臨床科研規范》、《基地臨床研究倫理審查平台建設規范》、《臨床科研人才培養大綱》，規范科研行為和人才培養。

　　我們各基地將完善科技平台，創新管理機制，建設知識、專業結構梯隊合理的高水平中醫臨床科研專業化隊伍，培養掌握中醫規律、掌握最新科研方法、領銜組織重大中醫臨床研究項目、推動中醫藥領域實現重大突破的學科和學術帶頭人，完善激勵機制，保証長期、穩定的研究隊伍，建立真正有利於臨床科研的藥品政策、醫保政策，建立真正反映科研工作實際的綜合考評制度。

　　促進科技資源共享，形成開發、流通、競爭、協作的運行機制﹔吸引各學科頂層人才參與中醫臨床研究，形成高層次、高水平、大課題、大協作的臨床研究局面﹔主動建立“醫研互動”，形成“醫研雙贏”的工作局面﹔嚴格基地具體建設布局、規模、功能和工程建設質量上的監督，形成高標准、功能完善的中醫臨床研究平台，最終提高中醫臨床療效和促進中醫藥學術發展。

　　因此，筆者認為，以提高臨床療效為核心建設國家中醫臨床研究基地是中醫發展步入正軌的重要舉措，是中醫體系產生新理論的重要條件，是讓國人更好地接受中醫、世人更好地理解中醫和中醫源遠流長的重要保障。


