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微博上，医生该如何作为

    随着互联网微博的异军突起，不少医务人员也纷纷加入微博大军。与普通人不同，一旦以医生的身份开通微博，就会有不少人向他们咨询求助。通过微博这个平台，医生能做什么，不能做什么？如果在微博上诊治疾病，医患双方又会面临怎样的风险？日前，记者就相关问题进行了采访。

　　医生开微博为患者答疑解惑

　　从去年10月开始，解放军第八一医院的108名具有副主任医师以上职称的专家一起推出了微博。从此，除了日常工作，专家们又多了个任务：在微博上为患者答疑解惑。

　　该院副院长张志敏介绍，医院为专家开通的微博除了有微博的一般功能、公示每位专家的特长和出诊时间外，还可以让患者在线挂专家号，直接向专家进行咨询。“一旦有患者向专家发问，网管人员会立即通过短信提醒医生尽快上网查看。在医生回复后，患者也会收到提醒短信。”

　　张志敏告诉记者，医院开通集体微博，实际上就是让专家根据患者提供的病历等资料进行网上初筛，给患者提供进一步治疗的建议，让患者尽量少走冤枉路、少花冤枉钱。

　　张志敏说，专家集体开微博，在搭建医患交流平台的同时，也可以提高医院的知名度，扩大医院的影响力，把医院的优质资源释放出来，吸引更多患者前来就医。但一个不可回避的问题是，一些专家由于精力有限，或是不能适应微博这种新式沟通工具，还没有很好地利用这个交流平台。为了调动大家展示自我和宣传医院的积极性，医院一直坚持每个月在院内公布各位专家的有效回复信息条数，并给予相应的奖励。下一步，医院将探索对患者问题实行分级解答，把简单的、具有共性的问题交给普通医生，遇到疑难杂症再提交专家回复。“有些受欢迎的专家一天能收到十几条短信提醒，实在是忙不过来。”

　　占领这个有影响力的科普阵地

　　“出个难题请大家分析。四川人为何喜欢吃辣椒？”日前，因为航班延误而滞留机场的南京中大医院中医内科主任王长松，利用候机时间在微博上发起了一场吸引众多网友参与的大讨论。王长松的网名为江南医者，由于经常利用微博进行中医科普宣传、回答网友提问，粉丝众多。

　　王长松说，多年前他就已经有了自己的博客，但发博文太受限制。而微博可以随时随地地发，零碎的时间可以被利用起来：在车上就可以答复患者的问题，有了什么灵感也可以随时说出来发动大家交流。如今，王长松还动员科室的其他6位医生全部开通了微博，共同宣传中医知识，树立科室形象。

　　虽然暂时还没有开通微博，但北京大学第三医院院长助理宋纯理认为，医生也应当跟上日新月异的网络时代。“如果权威专家不好好地利用微博这个有影响力的阵地，那伪科学就会出来占领这块地盘，一些不明真相的老百姓又会被‘李一’、‘张悟本’之类的伪专家牵着鼻子走了。”宋纯理还提出，虽然“语言”一直被看作是和药物、手术刀同等重要的医疗手段，但在临床实践中却往往容易被忽视。因此，如何充分发挥医生的语言魅力，让医生更有效地利用微博这类新的沟通工具与病人交流，也应该成为医学教育关注的新课题。

　　微博“看病”：医患双方均不受法律保护

　　在一些知名专家的微博上，常常可以看到患者口述自己或家属的病情，“急求”甚至“跪求”诊疗方案的求助帖。　　

　　采访中，有医务人员向记者表示，这样的患者的确让医生感到为难：答复，怕不能准确地因症施治；不答复，又怕让病人失望。还有医务人员表示，通过微博看病确实对传统的诊疗模式提出了挑战，但这种新方式是否能够得到法律的认可依然是个未知数。对此，中国医师协会法律事务部主任邓利强律师明确表示，在微博上“看病”，医患双方都得不到现行法律的保护。

　　邓利强说，对医生来讲，按照医师法规定，未经亲自诊查，不得对患者出具诊疗意见。病人对自身病情了解未必全面，口述的症状也会有所出入，如果医生不经过“望、闻、问、切”，不借助检查，仅凭病人提供的不完整信息，是无权作出处方行为的。而从患者的角度来看，目前网络上的身份认证还没有达到实名化，开微博者提供的职称、职务、经历都可能包含虚假成分，开通微博也可能成为一些单位和个人推介自己或做广告的新形式。因此，一旦出现问题和纠纷，患者也将面临投诉无门的境地。

　　邓利强建议，“微博医生”的作用应仅止于科普宣传和为网友提供下一步到医院就医的参考意见，而不是提出具体的诊疗方案。患者在网上求医，难以保证准确性和有效性，所以一旦生病了，还是要到正规医疗机构就医，这才是对自己最负责的做法。

